

# 积极探索、大胆创新 校园慈善文化建设蹚出新路

## 从校园氛围、教育教学到慈善活动 德善教育贯穿始终

□苏报记者 林琳 苏报通讯员 彭小丽



善新年音乐会  
连续举办十三届  
苏州市立达中学已



百米德善文化长廊  
常熟市辛庄中心小学



开展爱心义卖活动  
昆山市培本实验小学



文化进校园教育实践基地  
园区在6所学校建立慈善

“我们希望通过校园慈善文化建设,让学生感受爱、理解爱、传递爱。”4月20日,站在苏州市中小校园慈善文化建设推进会的发言台前,苏州市立达中学校校长徐寅情感慨万千,学校连续举办了13届的“爱心慈善音乐会”,吸引参演学生超5000人次、观看演出观众超1万人、累计筹集善款超100万元,成为该校一张靓丽的文化名片。在推进会上,包括苏州市立达中学校在内的21所中小学率先试点,肩负深入推动慈善文化与教育教学融为一体的重任。

近年来,市教育局和市慈善总会,动员多方力量,积极推动校园慈善文化建设,在此基础上,也涌现出了一批勇于探索、大胆创新的先进案例,在慈善文化教育方面蹚出了一条新路。

### 校园氛围彰显爱心文化 德善教育融入教育教学

2017年,常熟市制定了《“慈善文化进校园”三年行动计划》,并率先在常熟市辛庄中心小学探索校园慈善文化建设,该校通过建立百米德善文化长廊,成立宣传慈善善举的少儿评弹团、建立“辛小爱心基金”等活动,营造德善氛围。

百米德善文化长廊起于“日行一善 德行千里”的先贤教诲,凸显以德为先,以至善至美的价值观引领。校长秦亚芳告诉记者,长廊从中央到地方逐一展开,引导孩子们牢记习近平总书记的殷切期望,了解常熟慈善善举,让孩子们汲取德善力量,蕴好人生底色。

同时,该校还把德善教育融入学校评弹特色文化教育中,结合身边的善人善事创编了多个评弹节目,让孩子们唱响“中国最美的声音”来评善事、谈德行。去年10月,

常熟市辛庄中心小学被省教育厅、省慈善总会评为“校园慈善文化建设示范基地”。

在做好载体建设的同时,我市慈善爱心教育也被融入各类课程中。从国旗下讲话到思政课、班会课,都成了传播慈善文化的平台。苏州市教育局与市文明办等单位合作,建设了德善书院少儿传习所,同时在条件成熟的学校定点设置德善学堂这一公益性教育分支机构,由所在学校具体运作。学堂按书院国学经典少儿传习授课模式,开展国学传习活动。截至目前,全市已经成立了60所德善学堂。这些德善学堂积极挖掘传统文化中的“慈善”“爱心”故事,用好经典名篇,教师用生动活泼、学生喜闻乐见的形式,传授给学生,使得学生在传统中国慈善、爱心文化中得到浸润。

常熟市报慈小学积极挖掘学校历史中的慈善元素,学校旧址旧山楼楼主赵宗建,是“慈心”的典范,他义行担当,开设“义庄”,给家境困难的同族孩子学习。学校在考查旧山楼历史真实故事的基础上,编写了《旧山楼三字韵歌》,以孩子的视角编写了校本教材《旧山楼的故事》、《赵同汇焚券资客》《赵氏义庄留佳名》等故事,作为“慈心”教育素材。

昆山市培本实验小学孕育“本善”文化,以“善+文化”“善+活动”“善+课程”“善+实践”“善+管理”“善+评价”为载体,以体验为方式,培植慈善意识,弘扬慈善行为,努力培养“爱国、友善、担当”的善爱儿童。2018年,学校作为昆山市慈善总会“善爱同行,慈善文化进校园”行动的试点学校之一,更是全面深入推动慈善文化进校园。如:“善+文化”,培本实验

小学东校区建立玉山书院主题教育馆,以“善”文化为主题的宣传标语、图片、展示墙遍布学校各个角落;“善+课程”,推出善文化的亲子阅读课程、新冠PBL项目化学习、废纸置换课程、“走进CS”课程等;“善+评价”,根据学生的慈善爱心行为,开展线上、线下评价,积累爱心积分。

太仓市慈善总会在陆渡小学建设了一条慈善长廊,举办慈善义卖活动,向全市中小学校发放慈善读本、慈善海报和评比一批“慈善好少年”。

张家港市南丰小学把慈善文化融入“全美教育”的办学主张中,举行爱心义卖活动,组建志愿者服务队等。

苏州市教育还重视将慈善、爱心教育与家庭教育课程相结合,通过各类线上、线下课程、亲子活动等形式倡导家长与学生一起做慈善活动,在自我奉献中收获成长。

### 爱心教育始终贯穿慈善活动 以爱心存折的形式记录学生点滴爱心

我市中小学校在德育活动中积极开展爱心教育,在活动过程中引导学生奉献爱心,帮助他人。师生们开展各种形式的义卖活动,积极筹集善款,并严格按照相关规定流程将善款捐助至慈善账户。部分学校还设立“爱心基金”将爱心义卖、专项捐赠所募集的善款,用于扶贫济困。

苏州市立达中学校的“爱心慈善音乐会”已连续举办了13届,成为苏州市爱心教育的品牌。“学生们能够通过自己的演出,为需要帮助的群体贡献一份力量,所以他们参与的积极性非常高,已经是学生

们最期待的校园活动了。”徐寅倩说。

截至目前,“爱心慈善音乐会”参演学生超5000人次、观看演出观众超1万人、累计筹集善款超100万元,这些善款用于助学、助困、助教。

同时,在立达中学,特殊的爱心存折,成为记录学生爱心善举的载体。立达中学学生齐子昕告诉记者,自己参加的第一个爱心活动是2019年的慈善音乐会,当时获得了5分的爱心积分。而现在已是初二学生的他已经积累了超100分的爱心积分。

从2015年起,立达中学建立了“爱心银行”制度,通过爱心存折的形式记录志愿者的点滴爱心,并将学生爱心积分与期末评优、入团、评选省市级荣誉等挂钩,形成了以“爱心”为核心的评价体系。从2016年至今,立达中学累计注册志愿者2500余人,开展志愿服务项目554余个,志愿服务时长35575余小时,拥有志愿服务基地50余个。

此外,吴江区平望中学结合“爱心小分队”工作,在师生中开展了爱心存折活动,全校捐赠了三百多本课外读物、数百件文具、衣物等物品,志愿者们将这些募集物资

送往平望镇镇民小学,建起“爱心超市”,这些物资由困难学生按需拿取。同时“爱心超市”里还有心愿箱,困难学生可将自己的需求和困难写在心愿卡上投放进心愿箱,平望中学志愿者定期回收,及时了解学生们的状况并提供帮助。

昆山市培本实验小学先后组织了玉树地震捐款、西南旱灾捐款、为困难学生捐款、爱心一日捐等活动,累计捐赠善款达20余万元,开展了“阳光爱心圆梦”“爱心义卖”“集爱之家”等爱心助学活动。

### 以“五个一”活动为抓手 从小在孩子心中播下“爱的种子”

近年来,苏州市各级慈善组织积极动员多方力量,积极推动慈善项目在校园落地生根,营造崇德向善的校园文化氛围。

苏州市慈善总会联合苏州市教育局开展“校园乐捐”项目,目前已有210所中小学参加,惠及近80万名学生,预计全年支出1000万元。该项目引导学校师生、家长积极参与,回收废旧纸张,兑换校园乐捐。通过项目开展,不仅让学生们用上了乐捐,还将慈善与环保、教育有机结合,提升了校园公共卫生水平和文明程度。该项目还获得了第四届“江苏慈善奖”。2018年9月,苏州市慈善总会在吴中区18所农民工子弟学校开展“慈善一科普进校园”活动,试点配备科普信息大屏,涵盖科普知识、慈善文化等内容。2020年4月,为配合做好新冠疫情常态化管控工作,联合市教育局等有关部门编印了抗击新冠肺炎疫情心理健康服务手册《中小学生学习心理调适20问》,向全市中小学校免费发放。

常熟市慈善总会编写出版《向上向善》一书,免费向全市中小学生学习发放;太仓市慈善总会向全市中小学校发放慈善读本、慈善海报和评比一批“慈善好少年”;昆山市慈善总会在21所中小学开展“十个一”慈善活动;相城区慈善总会在望亭中心小学和望亭中心幼儿园开展“小小慈善家”爱心储蓄罐系列活动;苏州工业园区慈善总会在10所学校建立“慈善文化进校园教育实践基地”,并发布10个“慈善文化进校园”项目;苏州高新区慈善总会在枫桥中心小学等7所学校开展“护航光明”关爱学生视力健康项目,开展视力健康宣教活动,提供免费视力筛查并对困境儿童进行慈善医疗救助。

随着校园慈善文化建设的深入,孩子们的爱心在萌芽成长,社会主义核心价值观得到很好的培育、践行和弘扬。

为了将苏州中小校园慈善文化建设推向更高水平,今年3月,苏州市教育局与苏州市慈善总会

组织各市、区教育局,慈善总会和试点学校代表到扬中八桥中学学习参观校园慈善文化建设先进经验。4月20日,联合启动我市中小校园慈善文化建设,并出台实施意见,就深入推动慈善美德教育与学科教育紧密结合、融为一体进行部署,我市21所中小校园率先试点,获评“苏州市中小校园慈善文化建设示范基地”。东吴证券从市慈善总会设立的冠名基金中支出63万余元,支持该项目,购买《慈善读本》,已发放给21所试点学校的所有学生。

按照实施意见,项目以实施“五个一”活动为抓手,即布置一个慈善文化画廊,发放一册慈善读本,开展一项慈善实践主题活动,组织一次慈善征文竞赛,将慈善教育与德育教育、班队活动、家庭教育、课外实践活动相结合,把开展校园慈善文化建设列入教学计划,以加强青少年思想道德建设,促进青少年树立正确的人生观、价值观、道德观。

中华慈善总会副会长刘伟充分肯定了苏州校园慈善文化建设的成效。他说,推动校园慈善文化建设,是慈善与教育的有机结合,是传递正能量、造福民族未来的“基因工程”“种子项目”,希望苏州积极开创活动新形式、新内容,不断加强宣传推广,努力在全国中小校园慈善文化建设中树立新标杆。

苏州市慈善总会会长徐国强表示,希望我市将通过推进校园慈善文化建设,把慈善文化教育和校园文化建设紧密结合,在遵循青少年教育规律的基础上,采取学生们喜闻乐见、易于接受的形式,开展丰富多彩、形式多样的课内外活动,不断增强慈善教育成效,做到入脑、入心、入行。

主办  
苏州市慈善总会 第三十八期  
苏州日报报业集团  
联系电话:0512-65243339  
邮箱:szcshzh@126.com

## 市、区快讯

### 昆山市： 重点推进慈善文化进校园

苏报讯(通讯员 徐凌之)日前,昆山市慈善总会四届四次会员大会暨四届六次理事会议召开,总结回顾2020年昆山慈善事业的发展,部署今年全市慈善工作。

2020年,昆山市慈善总会(基金会)在精准帮扶困难群众、激发全社会慈善活力、提升社会影响力等实践中取得新发展。全年捐赠收入5561.48万元,实施慈善项目38个,公益支出5821.04万元,惠及困境儿童、孤寡老人、残障人士、大病患者等困难群体8.6万人次,爱心传递到湖北武汉、贵州碧江、新疆阿图什、宁夏中卫、四川凉山、吉林松原等10个省市。在抗击新冠肺炎疫情中,昆山市慈善总会(基金会)全年累计接收抗疫捐款1797.2万元,物资折合价值526.99万元,在善款募集、精准救助、公益宣传方面做了大量工作。

现场,昆山市慈善总会与昆山市教育局签订“善爱同行——慈善文化进校园”合作协议,将该项目作为2021年度重点推进项目。向柏庐、亭林、青阳、震川四个城市管理办事处各捐赠30万元启动资金,成立社区发展慈善基金,充分发挥社会力量在社会救助、社会治理、乡村振兴中的作用。对慈善抗疫捐助先进集体和先进个人进行了表彰。

### 常熟市： 推动美丽乡村慈善文化建设

苏报讯(通讯员 张晓斌)日前,常熟市慈善总会慈善文化进村(社区)现场观摩会举行,进一步推进村(社区)的慈善文化建设,持续扩大慈善文化的影响力。

梅李镇赵市村翟宅宅基、梅南村季洞宅宅基和董浜镇观智村,将慈善文化建设和“千村美居”工程建设有机相结合,以凉亭、礼堂、路灯和桥梁等慈善设施,花木、景观石等慈善小景,以及内容丰富的慈善墙画、标语等形式展现,将慈善带到田间地头,融入村民日常生活的每个细节。同时,通过挂牌、题字等形式展示部分慈善成果出自镇村的乡贤、企业之手,既展示了多样的慈善形式,也丰富了慈善文化的传播载体。

去年以来,常熟市慈善总会结合全市开展“千村美居”工程的实际,主动提出了让以“孝善”为主要内容的慈善文化融入“千村美居”的进程中。通过喜闻乐见的形式,将慈善文化展现在村田间地头,使慈善文化成为“千村美居”一道亮丽的风景线。去年全市验收达标的六百多个村落做到了村村都有“孝善”的慈善文化元素,镇镇多有慈善文化培育的亮点。为推动慈善事业可持续发展营造了良好的氛围。在推进“千村美居”工程的过程中,有许多村里的群众主动捐钱捐物,助力美丽乡村建设。

### 吴中区： 金庭镇慈善扶贫基地项目集中签约

苏报讯(通讯员 吴菁洁)日前,吴中区慈善扶贫基地金庭镇项目集中签约。区、镇慈善组织与金庭镇7家爱心企业签订了慈善扶贫基地项目协议,协议帮扶困难家庭58户,慈善引领资金69.6万元。

金庭镇是全区慈善扶贫基地数量和帮扶困难对象最多的乡镇。签约的7个基地将通过发挥慈善资金“四两拨千斤”的引领作用,解决困难家庭成员就业,提升工作技能。

吴中区慈善扶贫基地项目建设已进入第三个年头。据了解,今年,除了在帮扶措

### 园区： “儿童勇气读书会”启动

苏报讯(通讯员 莫瑞华)日前,苏州工业园区“儿童勇气读书会”正式启动,项目由苏州工业园区慈善总会“天神孤儿院专项基金”支持,主要对园区16周岁及以下的困境儿童免费开放,侧重园区孤儿、重病、残疾等困境儿童“育”的部分,通过情感陪伴、课余生活品质的提升,帮助困境儿童更好地融入社会。

“儿童勇气读书会”每两周开展一次读书交流活动。第一期读书会,知名儿童文学作家、上海作家协会儿童委员会主任殷健灵女士莅临现场,与孩子们一起交流和分享了孤儿心灵和艺术成长主题的儿童文学作品《野芒坡》。孩子们在现场朗诵了书中的片段,交流了阅读体验和收获。

“儿童勇气读书会”还吸引了热心公益慈善活动的家庭参与,在交流互动中,困境儿童更好地融入了社会大家庭,同时引导孩子关注身边的困境小伙伴,懂得付出与关爱,在阅读中互助成长。

### 姑苏区： 接收价值200万元物资捐赠

苏报讯(通讯员 王蒙)日前,喜马拉雅长三角区域总部签约落地姑苏区。签约活动现场,上海喜马拉雅科技有限公司向姑苏区慈善基金会捐赠价值200万元喜马拉雅App会员卡,用于帮扶姑苏区困难群众。

据悉,此次捐赠的会员卡总数为9174张,将发放到姑苏区低保家庭、低保边缘重病困难对象、低收入家庭、困境儿童、困难计生特殊家庭及困难老人手中,帮助他们提高精神文化生活质量。

自年初以来,姑苏区慈善基金会陆续收到了羽绒服、大衣、儿童服装、口罩等各类物资捐赠。为了让捐赠物资尽其用,姑苏区慈善基金会充分发挥区慈善公益园、各街道慈善分会及社区慈善工作站的作用,开展需求调查,充分匹配资源,快速、准确地将捐赠物资发放到困难群众手中。